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the work of Prince Alexandru Ioan Cuza 

 

Abstract 

Ruled by Alexandru Ioan Cuza, the state and society went through a historical 

period rich in reforms which aimed to create and establish the fundamental 

institutions of the state. In the years that followed, a series of measures led to the 

unification of the two military organisms of Muntenia and Moldavia 

simultaneously with increasing the military staff by founding more infantry and 

artillery regiments and also some mountain infantry, lancer fighters and engineer 

battalions. Legislative measures also played an important role. The military 

publications that appeared at that time have conceptually grounded the 

modernization of the army. 

In truth, having in keeping in mind view what he managed to acomplish during 

his 7 years reign, Alexandru Ioan Cuza can be among others the founder of the 

modern Romanian state. The modern Romanian Army is also one of his major 

accomplishments. 
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Alexandru Ioan Cuza poate fi considerat, prin prisma înfăptuirilor sale din cei 

șapte ani de domnie, întemeietorul statului român modern. În vremea sa, societatea 

românească a parcurs o etapă istorică bogată în reforme, care au avut ca scop crearea şi 

stabilizarea instituţiilor fundamentale ale statului. Armata română modernă este una 

dintre ctitoriile sale. 

Aşa cum îl caracteriza Nicolae Iorga, tânărul domnitor era un ofiţer cu carieră 

fulgerătoare, colonel printr-un capriciu al caimacamului Vogoridi, simțind mai mult ce 

trebuia să fie un ofiţer decât deprins la aceasta printr-o şcoală militară ori activitate la 

regiment1. Cu toate acestea, domnitorul Cuza poate fi considerat creatorul armatei 

române moderne. 

Domnia lui Cuza este unanim considerată ca fiind o perioadă de puternică 

efervescență socială, politică şi economică, cu rezultate remarcabile în consolidarea 

statului român modern. Reconstrucția şi consolidarea organismului militar se înscrie pe 

aceleași coordonate ale modernității, pentru care s-a acționat atât în plan structural cât 

 
Col. (r) dr., Fundația „Mareșal Alexandru Averescu” Buzău. 
1 Nicolae Iorga, Oameni cari au fost, Editura Militară, Bucureşti, 1975, p. 97. 
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şi legislativ, dar nu au lipsit nici preocupările de a susţine conceptual, cu studii şi analize 

temeinice, făurirea şi consolidarea unui organism militar modern, care să răspundă 

nevoilor de securitate internă şi externă a tânărului stat român.  

Avându-i alături drept sfetnici pe Mihail Kogălniceanu, pe generalii Gheorghe 

Manu şi Ioan Emanoil Florescu, dar şi alţi ofiţeri superiori, Cuza a demarat acest 

îndrăzneț proces de înnoire şi consolidare a instituţiei militare. A început prin contopirea 

celor două armate ale principatelor, considerată a fi întâiul pas către unirea definitivă a 

țărilor surori. Prin numirea domnitorului, la 11/28 octombrie 1859, în fruntea forţelor 

armate, acesta devenea şi comandantul suprem al oștirii române.  

În aprilie 1859, în tabăra de la Florești (lângă Ploieşti), au fost concentraţi 12.000 

de militari munteni şi moldoveni şi 26 tunuri. Scopul declarat a fost de a armoniza, 

uniformiza şi perfecționa procedeele de instrucție a trupelor (domnitorul Cuza însuşi, în 

calitate de comandant suprem al oștirii române, s-a ocupat personal de modul de 

instruire a acesteia). Pe de altă parte, la sugestia împăratului Napoleon al III-lea al 

Franţei, mesajul acestei tabere a fost de a descuraja o eventuală intervenţie străină, 

antiunionistă.  

În descrierea istoricului şi scriitorului de mai târziu Radu Rosetti (1853 - 1926), 

membru al înaltei aristocrații moldovenești şi oarecum contemporan cu domnia lui 

Cuza, acesta era nu numai un bărbat cu minte excepțional de ageră, dar firea îl mai 

înzestrase cu mari însușiri de bărbat de stat2. El a înţeles, după tabăra de la Florești, că 

era imperativ urgentă înfiinţarea comandamentului unic, la cel mai înalt nivel, 

împuternicit să organizeze, să planifice, să conducă şi să gestioneze unitar resursele 

umane şi materiale necesare apărării ţării. Se puteau materializa astfel două din 

principiile fundamentale ale funcționării oricărei organizaţii militare - comanda unică 

şi unitatea de efort.  

Prin urmare, în chiar primul an al domniei sale, la 12/24 noiembrie 1859, prin 

Înaltul Ordin de Zi nr. 83, domnitorul A. I. Cuza a înfiinţat Corpul de Stat Major 

General al Principatelor Unite, care a integrat armatele Munteniei şi Moldovei        

într-un organism militar naţional omogen, menit a conferi trăinicie actului de voință 

naţională de la 24 ianuarie 1859. Această structură de conducere strategică a armatei 

române a funcţionat neîntrerupt, chiar dacă, de-a lungul anilor, a cunoscut numeroase 

variante de organizare şi proceduri de lucru şi a purtat mai multe denumiri consecutive. 

Astăzi el poartă denumirea de Statul Major al Apărării. 

Opera militară a domnitorului Alexandru Ioan Cuza va continua într-un ritm 

susţinut în perioada următoare, circumscrisă desigur efortului general de fundamentare 

şi consolidare a tânărului stat român şi înscrierea acestuia pe coordonatele modernității, 

cu o gamă largă de reforme politice, sociale, economice, juridice, culturale, militare etc.  

În acest sens, la 13/25 mai 1860, ambele camere legislative ale ţării vor vota, iar 

domnitorul va sancționa Legea privitoare la instrucția armatei Principatelor Unite. 

Aceasta introducea un sistem unic de instruire, de disciplină, de organizare a statelor 

majore, a administraţiei şi a contabilității şi se creau unele detașamente model pentru 

toate armele, în scopul formării unui corp de instructori ai armatei întregi. Tot în 

această perioadă au fost introduse regulamentul serviciului interior şi cel al comenduirii 

 
2 Radu Rosetti, Din copilărie. Amintiri, Editura Humanitas, Bucureşti, 2012, p. 149. 
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de garnizoană şi s-a hotărât introducerea uniformei şi a echipamentului unic. În acelaşi 

an, 1860, a fost adoptată legislația privitoare la recrutarea trupelor şi Condica penală 

ostășească, devenită, din 1862, singura lege de organizare şi administrație a justiției 

militare3.  

La 30 mai/11 iunie 1860, prin Înaltul Ordin de Zi nr. 98, generalul de brigadă 

Ioan Emanoil Florescu (din oastea munteană) a fost numit şeful Statului Major General, 

o lună mai târziu fiind numit şi la conducerea celor două ministere de război de la Iaşi 

şi Bucureşti, reuşindu-se astfel unificarea celor două ministere. Ministerul de Război 

devenea astfel cea mai mare autoritate militară după şeful statului, având ca atribuții 

principale administrarea armatei, recrutarea efectivelor, gestionarea instrucției, 

menținerea disciplinei prin aplicarea legilor şi regulamentelor militare. 

Au urmat o serie de măsuri care au dus la unificarea celor două organisme militare 

ale Munteniei şi Moldovei. În acelaşi timp efectivele au sporit, prin înfiinţarea mai 

multor regimente de infanterie de linie şi de artilerie şi a unor batalioane de vânători, de 

lăncieri şi de geniu. Astfel, în perioada 1859 - 1861, oastea permanentă, împreună cu 

malițiile (grăniceri, dorobanți, jandarmi şi slujitori) a crescut de la 25.067 la 27.028 

militari4.  

Prin Firmanul de organizare a Moldovei şi Valahiei, emis de guvernul otoman la 

20 noiembrie/2 decembrie 1861, acesta admitea unirea administrativă şi politică a celor 

două state, dar numai pe timpul domniei lui Cuza. La scurt timp s-a format primul 

guvern unitar al României (guvernul Barbu Catargiu, 22 ianuarie - 24 iunie 1862) şi 

inaugurarea primului Parlament reunit al ţării. La 24 ianuarie/5 februarie 1862 

domnitorul Alexandru Ioan Cuza a proclamat unirea definitivă a Principatelor Române, 

cu capitala la Bucureşti. În actele oficiale statul figura pentru prima dată cu denumirea 

România. În acest cadru favorabil, au fost implementate măsuri importante pentru 

perfecționarea şi diversificarea organelor de conducere ale unui sistem militar care 

devenea, inevitabil, din ce în ce mai complex.  

La 1/13 septembrie 1863 s-au distribuit unităţilor Armatei Române drapelele de 

luptă. Acestea aveau inscripționată pe flamura de mătase inscripția „Honor et patria”, 

iar în vârful lancei se afla acvila cruciată. Au rămas memorabile, pentru încărcătura lor 

patriotică, cuvintele domnitorului, rostite cu acest prilej pe platoul Cotrocenilor:  

Ofiţeri, subofiţeri, caporali şi soldaţi.  

Astăzi va fi una dintre cele mai însemnate din datinile noastre. Steagurile cele 

vechi aduceau aminte suvenire triste, de vreme ce ele înfățișau țările despărţite. 

Astăzi voi primiți din mâinile noastre, Steagul ce întrunește colorile țărilor 

surori, aşa precum voinţa unanimă a românilor a unit pe capul Nostru Coroanele 

ambelor ţări.  

Steagurile voastre totuşi au fost martore la întâmplări care doresc a fi păstrate; 

ele vor împodobi dar Arsenalul român.  

Primind dar steagurile cele noi, aduceți-vă pururi aminte că vă încredințez 

Coroana ţării.  

 
3 Alina Ungheanu, Reforma armatei române în timpul domniei lui Alexandru Ioan Cuza. 1859 - 1866, în 

volumul Statul Major General.1959 - 2004. Istorie şi transformare, Centrul Tehnic Editorial al Armatei, 

Bucureşti, 2004, p. 13.  
4 Ibidem, p. 16.  
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Steagul e România, acest pământ binecuvântat al Patriei stropit cu sângele 

străbunilor noştri şi îmbelșugat cu sudorile muncitorului. El este familia, ogorul 

fiecăruia, casa unde s-au născut părinții şi unde se vor naște copiii voștri.  

Steagul e încă simbolul devotamentului, credinței, ordinii şi al disciplinei ce 

reprezintă oastea.  

Steagul e totodată trecutul, prezentul şi viitorul ţării: întreaga istorie a României.  

Într-un cuvânt, steagul reprezintă toate datoriile şi toate virtuțile militare care se 

cuprind în cele două cuvinte săpate pe vulturii români: Onoare şi Patrie! 

Ofiţeri, subofiţeri, caporali şi soldaţi. 

Jurați să păstrați cu onoare şi fără pată steagurile voastre şi astfel veți 

corespunde încrederii şi aşteptării ce am pus cu ţara întreagă în oaste. 

Jurați a le apăra în orice întâmplare ca un sfânt depozit ce încredințez bravurii 

şi patriotismului vostru! 

Să trăiască România!5. 

Cele două misiuni militare franceze, solicitate de domnitorul Cuza, cea pentru 

intendență şi administrație, condusă de subintendentul Gustave Le Cler, şi cea pentru 

armata de uscat şi flotila de Dunăre, condusă de maiorul Eugene Lamy, au avut o 

contribuție importantă la transferul către ofiţerii români, neexperimentați încă, a unor 

cunoștințe complexe, necesare gestionări fenomenului militar modern. Se ştie că 

împăratul Napoleon al III-lea al Franţei a susţinut unirea Principatelor şi, implicit, pe 

domnitorul Alexandru Ioan Cuza. Franţa a dăruit tinerei armate române 10.000 puşti cu 

percuție şi materiale pentru două baterii de tunuri. 

Generalul Ion Emanoil Florescu, şeful Statului Major General, a fost numit în 

mai 1863, comandantul suprem al oastei. Prin reorganizarea, tot în acest an, a Statului 

Major General, acesta avea în compunere patru secții: I- Lucrările corespondenţei 

oastei, II- Lucrările topografice, III- Lucrările de geniu şi de artilerie, IV- Lucrările 

publice.  

Înaltul Decret nr. 410 din 1863 completa atribuțiile șefului Statului Major 

General, care forma Înaltul Comandament, condus de un Major General, căruia îi erau 

ataşaţi 4 ofiţeri. 

Legea pentru organizarea puterii armate în România fusese necesară pentru a 

întări puterea militară a ţării. Proiectul ei însă, care prevedea înfiinţarea gărzii naţionale 

sau orășenești şi înarmarea gloatelor a generat ample dezbateri, iar Domnitorul a avut o 

atitudine prudentă, nedorind să irite Puterile Garante, îndeosebi Imperiul otoman, şi nu 

a sancționat-o de prima dată, motivând că garda orășenească putea deveni un instrument 

de forţă utilizat de diferitele grupări politice în disputele dintre ele. În final, legea a fost 

promulgată la 27 noiembrie/9 decembrie 1864. De inspirație prusacă, ea stabilea 

componenţa sistemului de apărare a ţării: armata permanentă (cu rezerva ei), malițiile 

(dorobanți şi grăniceri) şi gloatele. Comandantul suprem al oștirii era domnitorul ţării, 

iar ministrul de război devenea, conform aceleiași legi, intermediarul domnitorului 

pentru comenduirea şi administrarea armatei6. Legea a fost completată ulterior cu noi 

 
5 Monitorul, jurnal oficial al României, nr.171, din 2 septembrie 1863, apud Cuza Vădă - România, volum 

alcătuit şi editat de Stelian Neagoe, Editura Machiavelli, Bucureşti, 2009, p. 86. 
6 Ibidem, p. 19.  
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prevederi, prin care domnitorul, preocupat pentru constituirea unui sistem militar 

complex, eficient şi durabil, urmărea dezvoltarea capacității combative a puterii armate 

naţionale.  

Legea asupra poziţiei ofiţerilor a fost adoptată la 3/15 decembrie 1864, şi 

prevedea că membrii acestui corp de cadre se puteau găsi în activitate, în disponibilitate, 

în neactivitate, în reformă sau în retragere.  

Desigur, o armată modernă avea nevoie şi de o dotare corespunzătoare. Pentru 

satisfacerea nevoilor de înzestrare ale acesteia, foarte serios evaluate, s-a alocat un 

procent de aproape 25% din bugetul anual al ţării. La aceste fonduri s-au adăugat şi cele 

obţinute prin împrumuturi şi subscrieri publice, dar şi o importantă sursă de subvenții. 

S-a reuşit astfel înlocuirea aproape în întregime a armamentului din dotarea tuturor 

categoriilor de forţe ale armatei. În 1861 au fost achiziționate şi introduse în dotare 

1.000 carabine cu capsă şi 3.000 puşti cu capsă. Au urmat, în 1864, cele 24 de tunuri de 

câmp Timmerhans.  

Pentru uniformizarea procesului şi metodelor de instruire a trupelor, au fost 

organizate mai multe tabere de instruire, Floreşti (1859), Bucureşti (Malmaison şi 

Floreasca - 1861, Colentina - 1862, Cotroceni - 1863).  

Pe timpul domniei lui Cuza au apărut şi primele periodice - ziare şi reviste - cu 

problematică militară: în 1859 Observatorul Militar, în 1860 Monitorul Oastei, iar în 

1864 Anuarul militar al armatei române şi România Militară. Declarată Monitorul 

presei militare româneşti, revista România Militară a contribuit la organizarea 

sistemului militar românesc şi la instruirea oșteanului român cu cunoștința 

evenimentelor militare ce se petrec în lume. De asemenea, revista a găzduit dezbaterile 

privind viabilitatea principiului națiunii armate. Colectivul de redacție a acordat o 

atenţie deosebită tradițiilor istorice naţionale, publicația declarându-se pentru 

materializarea editorială a unei istorii militare a poporului român7.  

Revista România Militară a susţinut conceptual modernizarea armatei române. 

Primul său număr, tipărit la sfârşitul anului 1864, începea cu un PROSPECT, semnat de 

către membrii săi fondatori, care îi motiva necesitatea apariției:  

Cu cât regimul politic al unei naţii devine mai liber, cu atât organizarea sa 

militară trebuie să fie mai tare.  

Acest adevăr este recunoscut astăzi de toţi românii, de aceea într’un glas ei cer 

organizarea unui sistem capabil d’a apăra înăuntru legea, ordinea şi dreptul şi’n afară 

naționalitatea. 

A lucra dar la organizarea sistemului nostru militar, ce Camera legiuitoare este 

chemată în curând al hotărî; 

A aduna şi a cerceta instituţiile vechi ale Patrii, instituţii ce au făcut atâtea 

veacuri gloria Românii şi ne au asigurat existenţa; 

A trata, în lipsă de orice uvraje militare, tot ce se raportă la instrucția oastei, 

baza cea mai solidă a unei armate; 

A întreține pe oșteanul Român cu cunoştinţa evenimentelor militare ce se petrece 

în lume; 

 
7 România Militară - Sciinţă, artă şi istorie militară, Bucureşti, nr. 1/1864, Imprimeria Ministerului de 

Resbel, p. 3. 
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Iată scopul ce ne propunem, creind revista “România Militară”. 

[…] Scopul nostru, încă odată o spunem, este d’a veni să lucrăm împreună şi din 

toată inima la înălțarea şi consolidarea edificiului ce este menit să asigure viitorul 

Patriei Noastre8. 

Înarmată cu aceste obiective clare, revista trece la ofensivă încă de la primul 

număr. Sub titlul Necesitatea unei armate, G. B. (probabil G. Borănescu, căpitan de 

geniu, unul dintre fondatorii revistei) considera că toate națiunile vii sunt într’o stare 

de resbel continu unele în contra celorlalte; aceasta este legea necesității; şi de aceea 

fiecare popor nu poate şi nu trebuie să se rezeme decât pe sine însuşi pentru a-şi păstra 

independenţă9. Tot el considera că numai prin armată putem să ne garantăm existenţa 

viitoare şi ne putem dobândi dreptul de a ne prenumăra printre celelalte națiuni libere 

independinte10. În continuare se întreba: nu este oare de datoria noastră a tuturor, a nu 

neglija nimica pentru înfiinţarea şi îmbunătăţirea acestei instituţiuni, singura în stare 

d’a ne face să trăim? Şi oamenii cari au în mână destinele națiunii, nu vor bine merita 

de la dânsa, când nu au neglijat nimic pentru a ne reda un bun sistem de organisaţiune 

militară, care să ne asigure înăuntru ordinea, şi în afară independinţa?11. 

Imperativul întăririi armatei răzbate şi din apelul pe care autorul îl face către 

decidenţii politici ai vremii: Guvern şi Cameră, daţi-ne viaţă, daţi-ne armată! Faceţi ca 

tot Românul în stare d’a purta armele să jertfească la cazu de trebuinţă partea sa de 

datorie pe altarul patrii! Faceţi ca apărarea patrii să fie privită de toţi ca datoria 

fiecăruia! Faceţi ca această datorie s’o contracteze tot Românul d’o dată cu naşterea 

sa12.  

După ce face apel la istorie, arătând tăria pe care au dat-o armatele bine organizate 

Egiptului, Spartei şi Romei antice, autorul conchide: Aceste esemple nu ne arată oare 

lămurit că fără o serioasă organizațiune, existenţa noastră devine ilusorie? Că fără o 

armată, nu avem nimic de aşteptat în viitor? 

Da! a venit timpul în care nu ne mai este permis d’a amâna instituirea unui sistem 

serios de organizaţiune militară. [...] Până când vom aştepta mila streinului şi 

intervenirea lui în chestiunile noastre? 

Suntem 5 milioane aproape de Români; naţiunea este inteligentă, şi prin urmare 

cată să voim a trăi numai prin noi înşine13. 

În acelaşi număr al revistei, căpitanul de stat major E. Boteanu, de asemenea 

fondator al revistei, publica un studiu intitulat Despre un sistem militar la noi, în care 

arăta că nu este alt mijloc de cât desvoltarea unei forţe militare în raport cu aptitudinea 

noastră, averea, populaţia, viitorul şi circumstanțele politice în care ne aflăm spre a ne 

asigura ecsistenţa noastră politică, fără de care orice progres naţional ar fi cu 

neputinţă.  

 
8 Ibidem. 
9 G. B., Necesitatea unei armate, în „România Militară”, nr. 1/1864, Imprimeria Ministerului de Resbel, p. 

5. 
10 Ibidem. 
11 Ibidem. 
12 Ibidem, p. 6. 
13 Ibidem, p. 8. 
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Mai ‘nainte însă de a vorbi despre sistemul militar care mi se pare că ar fi mai 

nemerit la noi este necesariu de a discuta o chestie capitală, aceea de a şti dacă cu 

orice organisare am putea resista vecinilor noştri, sau până la ce punt am putea întârzia 

cotropirea pământului nostru dând timp vre unui aliat a ne veni în ajutor? Pusă ast-fel 

chestia, fără a considera nici o împrejurare favorabilă, este învederat că răspunsul ar 

fi negativ; dar de ne am uita îndărăt acum câțiva ani, adică în anul 1854, dacă am fi 

avut 10.000 de oameni în Crimeea cu trupele aliate, nu e îndoială că resultatele politice 

ar fi fost imense pentru noi, unirea principatelor, Basarabia întreagă şi poate chiar 

indipendenţa ar fi fost răsplata noastră; cele 10.000 de oameni întorşi din Crimeea ar 

fi format cadrele unei armate de 40 sau 50.000 oameni care puteau opera la 59 peste 

Carpaţi şi ar fi schimbat poate soarta populaţiilor române de dincolo; odată toată 

gintea română dela Dunăre într’unită, România devine un stat de 9 milioane oameni, 

un stat de al doilea ordin pentru ofensivă pentru concuiste, dar de prima ordine pentru 

defensivă capabil de a resista ori-cării năvăliri14. 

După această analiză politico-militară optimistă, dar din păcate postfactuală, 

autorul îndeamnă la acţiune imediată pentru fortificarea ţării, dar fără precipitare şi cu 

discernământ, prin crearea unei armate care să corespundă cu trebuințele unui stat 

independent, ale cărei baze trebuie să fie largi şi solide, arsenalele, fabricile, fonderiile 

în raport cu trebuințele lui. Referindu-se la avantajele unei armate permanente, într-o 

ţară ca a noastră unde poporul organisat numai în miliţie cu toată bravura caracteristică 

a gintei noastre şi aptitudinea sa militară n’ar putea presinta destulă consistenţă (din 

lipsă îndelungată de acţii militare într’un decurs de mai mult de un secol) fără de a fi 

susţinut de o armată permanentă care prin disciplina, instrucţia şi perfecta ei 

organizare să poată coprinde în rândurile sale miliţia cu care să combată împreună; 

este destul numai de a spune că trebuinţele instrucţiei militare moderne necesită mai 

mulţi ani spre a forma soldaţi şi oficeri sub-alterni, şi chiar o viaţă întreagă spre a 

forma generali15. 

Arătând că e de neapărat de a avea o armată permanentă în timp de pace dacă 

voim a avea o adevărată forţă militară gata şi instruită în timp de resbel, E. Boteanu 

subliniază şi avantajele sociale ale acestei armate permanente, incontestabile atunci şi, 

parte dintre ele cred că şi acum: ea servă în timp de pace drept şcoală practică pentru 

masa populaţii, şcoală de moralitate, şcoală intelectuală, şi de perfecțiune fizică. Sub 

puntul de vedere intelectual, soldatul învață a citi, a scrie, a socoti şi chiar istoria şi 

geografia etc. Sub raportul moral cariera militară este corectiv defectelor de caracter 

şi relelor năravuri, contactul oamenilor între ei îi sileşte a avea preveninţe reciproce, 

respectul hierarhii militare îi pregăteşte la acela al hierarhii sociale. Sub-raportul fizic, 

exerciţiurile, obișnuința curățeniei, armele şi o mâncare mai bună decât cea a 

țăranului, perfecționează rasa. Armata poate avea o mare influenţă asupra constituţii 

fizice a populaţii16. Iar concluzia nu poate fi decât favorabilă şi demnă de reţinut: 

 
14 E. Boteanu, Despre un sistem militar la noi, în „România Militară”, nr. 1/1864, Imprimeria Ministerului 

de Resbel, pp. 25 - 26. 
15 Ibidem, p. 27. 
16 Ibidem. 
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Considerată ast fel armata nu mai este o sarcină pentru naţie ci o instituţie importantă 

şi avantajoasă care poate esersa o fericită influenţă asupra destinurilor ei17.   

După cum afirmă un alt autor, căpitanul de stat major G. Anghelescu, în paginile 

aceleiași publicații, astăzi însă din norocire chestia organisărei sistemului militar al 

ţerrei sau armarea, după expresia ziariștilor, se pune pe tapet. Târziu sau nu, 

împrejurările viitoare o vor dovedio, noi actualmente nu ne putem de cât felicita că 

această mare idee, care singură numai e menită a consolida statul, e pe drum d’a se 

realiza18. 

În studiul său, căpitanul Anghelescu abordează organizarea sistemului militar al 

României din perspective geografice, statistice şi politice, cu analize pertinente asupra 

fiecăruia dintre ele, concluzionând că organizarea noastră militară trebue făcută din 

punctul de vedere defensivu, deoarece  România nu poate avea pretențiunea de a face 

cuceriri. Spiritul timpului, progresul civilizaţiunei, au pus o barieră dreptului celui mai 

tare; şi apoi noi, ca mai slabi, amu fost tot-d’una mai în posiţiune decât ori-ce altă 

naţiune, o recunoasce şi o bine cuvânta, bine făcătoarea politică, inaugurată în Europa 

cu suirea lui Napoleon III pe tronul Franciei, «emanciparea naționalităților»19. 

[...]Acum, că dreptul nostru de naţiune ne au fost recunoscut prin tractate, scopul 

nostru nu poate fi altul, de cât acela de a ne consolida, de a ne adăposti de furtuna 

politică, care poate sgudui vr’odată basele edificiului stabilizator stabilit de Napoleon 

III 20. 

În încheierea acestui studiu, autorul este de părere că sistemul care s-ar potrivi 

cel mai bine României ar fi cel prusian, dar să fie însă bine înţeles, acesta nu trebuie 

copiat întocmai şi, din contra, adaptat obiceiurilor, resurselor şi posiţiunei noastre. 

Astfel, puţinele noastre mijloace financiare ne constrâng a ridica efectivul malițiilor, la 

o cifră mult mai mare, în raport cu armata permanentă ce vom avea.  

Puterea armată a României va cuprinde trei elemente: 

1. Armata permanentă cu reservele ei. 

2. Miliţiile cu reservele ei. 

3. Gloatele21.  

Ca o tușă de culoare de epocă, iată şi termenele (durata) serviciului militar de 

atunci: 

Termenele serviciului, atât în armata permanentă, cât şi în maliție, va fi de şase 

ani; trei în activitate şi trei în concediu fără termen. 

După împlinirea termenului de şase ani, românii din armată vor trece în rezerva 

armatei, şi cei din miliţii, în rezerva malițiilor. 

Dupe şase ani în reservă, atât cei d’întâi cât şi cei d’al doilea vor trece în gloate. 

În fine, gloatele vor fi compuse din oameni ieșiți din rezervă şi din acei pe care 

soarta îi au scutit a face parte şi din armată şi din miliţii, până la etatea de 46 ani22. 

 
17 Ibidem.  
18 George Anghelescu, Organizarea sistemului militar al României, în „România Militară”, nr. 1/1864, 

Imprimeria Ministerului de Resbel, p. 43. 
19 Idem, op. cit., partea a II-a, în „România Militară”, nr. 2/1864, pp. 185 - 186. 
20Ibidem.  
21Ibidem.  
22 Ibidem. 
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Putem afirma că în timpul domniei lui Alexandru Ioan Cuza, prin acumulările 

înregistrate atât pe linie structural-organizatorică, prin uniformizarea şi perfecționarea 

procesului de instruire, prin dotarea cu echipament şi armament modern, cât şi prin 

măsurile legislative, armata română a făcut importanți pași înainte, iar capacitatea de 

apărare a ţării a sporit considerabil şi a reprezentat una dintre garanțiile consolidării 

tânărului stat român modern. Operă a domnitorului Cuza, această armată se va maturiza 

în anii care vor urma domniei sale şi va da primul examen adevărat în războiul ruso-

româno-otoman (1877 - 1878). La sud de Dunăre, pe câmpiile bulgare, sub comanda 

supremă a domnitorului Carol I, armata română va lua parte la operaţii împotriva 

armatei otomane şi, cu imense sacrificii umane şi materiale, va obține independenţă de 

stat a României. Şi tot cu sângele armatei române se va semna şi întregirea ţării, la 

sfârşitul Primului Război Mondial. 
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